

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΣΤΡΑΒΟΣ ΕΙΝ' Ο ΓΙΑΛΟΣ Ή ΣΤΡΑΒΑ ΑΡΜΕΝΙΖΟΥΜΕ;

Οι «φτωχοί» εκατομμυριούχοι στην ευημερούσα Αυστραλία

Με την κάθετη άνοδο στις τιμές των σπιτιών τα τελευταία χρόνια οι ιδιοκτήτες σπιτιών έγιναν ξαφνικά εκατομμυριούχοι, αλλά μόνο στα χαρτιά, γιατί δεν αυξήθηκαν ανάλογα και τα εισοδήματά τους.

Διάβασα χθες την τελευταία αναφορά της Deloitte Access Economics με συγκλονιστικά στοιχεία που θα διαβάσετε παρακάτω, αλλά δεν έπεσα και από τα σύννεφα γιατί δεν έφτασα στην Αυστραλία με την τελευταία βροχή και γνωρίζω αρκετά καλά την ιστορία της.

Γνωρίζω πολύ καλά, λοιπόν, ότι κάθε πέρσι και καλύτερα για τους μεροκαματιάρηδες, τούς μοναχικούς συνταξιούχους, τα άτομα με αναπηρίες, τούς άνεργους και τις μονογονεϊκές οικογένειες.

Η φανταχτερή βιτρίνα της Αυστραλίας σαν κράτος με μυθικά πλούτη, με πολιτική σταθερότητα σαν κράτος ευνομούμενο ομολογουμένως εντυπωσιάζει τους ξένους. Όμως πίσω από την φανταχτερή βιτρίνα, στο υπόγειο τού

μαγαζιού είναι κρυμμένη η άσχημη εικόνα μιας πραγματικότητας που αφορά ένα μεγάλο κομμάτι τού πληθυσμού.

Για να μην πείτε ότι γκρινιάζει πάλι ο Χατζηβασίλης, δημοσιεύω τι γράφει η αξιόπιστη με κορυφαίους οικονομολόγους Deloitte Access Economics:

Το 37% των νοικοκυριών στην Αυστραλία ανησυχούν για τη δυνατότητά τους να πληρώσουν τους λογαριασμούς και τις οικογενειακές δαπάνες τους. Το ποσοστό αυτό θα αυξηθεί στο 40% τα επόμενα δύο χρόνια και τέσσερις σε κάθε δέκα Αυστραλούς θα αντιμετωπίζουν οικονομικό πρόβλημα. Οι άνθρωποι αυτοί θα κινδυνεύσουν με χρεοκοπία αν αυξηθούν τα επιτόκια, αν χάσουν τη δουλειά τους ή -μη γένοιτο- αρρωστήσουν. Αλλά το αφήγημα της Deloitte Access Economics δεν τελειώνει εδώ γιατί συνεχίζεται με κάποιες πικρές αλήθειες.

Το 7,2% των νοικοκυριών αντιμετωπίζουν πρόβλημα στην πληρωμή τού στεγαστικού δανείου τους παρόλο που τα επιτόκια βρίσκο-

νται σε ιστορικά χαμηλά επιτόκια και αλίμονο για την εθνική οικονομία αν ξαφνικά αρχίσουν να αυξάνονται.

Εξάλλου, το 11,5% των νοικοκυριών στην Αυστραλία δυσκολεύονται να πληρώσουν τα υψηλά ενοίκια, αν και προσωπική μου άποψη είναι το πως το ποσοστό είναι μεγαλύτερο, αν κρίνουμε από τις χιλιάδες άστεγων Αυστραλών.

Αναφέρουμε ψυχρούς αριθμούς, όμως κάθε αριθμός είναι μια ανθρώπινη ψυχή που υποφέρει σε μια χώρα πάμπλουτη, γέροι και παιδιά, γονείς που δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν το κόστος ζωής, άνεργοι, συνταξιούχοι, άτομα με αναπηρίες που ζουν κρυφά με τη φτώχεια τους. Ακόμη και αυτοί με σπίτι που τους κάνει εκατομμυριούχους.

Πώς φτάσαμε σ' αυτό το σημείο, πώς πιάσαμε πάτο; Επειδή ξέρουμε το γιατί και αυτή η στήλη το έχει γράψει επανειλημμένα, το επιβεβαιώνουν οι οικονομολόγοι της Deloitte Access Economics:

Οι μισθοί όχι μόνο δεν αυξάνο-

νται, αλλά μειώθηκε κιόλας ο μισθός για την εργασία τις Κυριακές. Το κόστος τού ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκε φέτος 20% την 1η Ιουλίου, ή \$600 τον χρόνο, αυξήθηκαν και τα δημοτικά τέλη, η ιδιωτική ασφάλεια υγείας, ο λογαριασμός ύδατος και δεν μπορείς να οδηγήσεις σε αυτοκινητόδρομο χωρίς να πληρώσεις για την πολυτέλεια.

Φυσικά, όταν δεν έχουν χρήματα οι φτωχοί, υποφέρουν οι επιχειρήσεις και η κατανάλωση έχει μειωθεί μέχρι τα... Χριστούγεννα, αν ο κοσμάκης φορτώσει τις πιστωτικές του κάρτες για ν' αγοράσει τα δώρα και την παραδοσιακή γαλοπούλα.

Όπως στην φτωχή Ελλάδα, όπου οι έχοντες και κατέχοντες είναι αρκετοί για να δίνουν μια πλαστή εικόνα ευημερίας, έτσι και στην Αυστραλία το 60% με μεγάλα εισοδήματα ή ικανοποιητικούς μισθούς είναι η φανταχτερή βιτρίνα. Όμως το 40% που υποφέρει δεν είναι αμελητέα ποσότητα.

Κουφοντίνας

Είναι απόλυτα δικαιολογημένη η αγανάκτηση της οικογένειας Μητσotάκη και ειδικά των παιδιών τού δολοφονημένου Παύλου Μπακογιάννη για τη διήμερη «άδεια» τού φονιά Κουφοντίνα.

Δεν συμφωνώ με την άποψη ότι το κράτος πρέπει να εκδικείται, αλλά πιστεύω πως η ποινή πρέπει να είναι ανάλογη με το έγκλημα. Εφόσον ο Παύλος Μπακογιάννης δεν μπορεί να βγει από τον τάφο, έστω δύο μέρες, για να ζήσει με την οικογένειά του, γιατί να έχει αυτό το προνόμιο ο φονιάς του;

Ο Κουφοντίνας θα πρέπει να είναι ευγνώμων που δεν τιμωρήθηκε με την εσχάτη των ποινών για το έγκλημά του και αν θέλει να βλέπει την οικογένειά του, ας πηγαίνουν αυτοί να τον επισκέπτονται.

Αλλά, φίλοι μου, για να λέμε και την αλήθεια, ο Κουφοντίνας δεν δραπετεύσε από τις φυλακές, βγήκε νόμιμα επειδή οι νομοθέτες στην Ελλάδα δεν διακρίνονται για την ευφυΐα τους, όπως εξακρίβωσα σε θέματα μικρής σημασίας που με αφορούσαν.

Φαντάζομαι ότι οι ψυχολόγοι είπαν πως οι φυλακισμένοι πρέπει να κάνουν... διακοπές από την ποινή τους επειδή είναι ανθρώπινο και βοηθά την ψυχολογία τους.

Δεν λένε όμως τίποτε για την ψυχολογία των ανθρώπων που κάποιο βίαιο τέρας τους στέρησε το παιδί,

τον σύντροφο, τον πατέρα.

Και θα ρωτήσω ποιά κόμμα ψήφισε τις διακοπές των φονιάδων; Αν δεν ξέρετε, είναι αυτοί που καταγγέλλουν τη σημερινή κυβέρνηση με περισσή υποκρισία...

Λόγια και έργα

Από τη μια έχουμε στην Ελλάδα τις φωνασκίες και τα fake news με συκοφαντίες της αντιπολίτευσης, από την άλλη έχουμε τα έργα της κυβέρνησης Τσίπρα, που κουτσά - στραβά προσπαθεί ν' ανακουφίσει αυτούς που υποφέρουν από τα μέτρα λιτότητας.

Το μέρισμα από τη δημοσιονομική υπεραπόδοση που πέτυχε η κυβέρνηση θα είναι για φέτος ύψους 1,4 δισεκατομμυρίων ευρώ, υπερδιπλάσιο δηλαδή, σε σχέση με πέρυσι.

Από το κοινωνικό μέρισμα θα επωφεληθούν σχεδόν 4 εκατομμύρια συμπατριώτες μας. Τα κριτήρια που θα τεθούν είναι εισοδηματικά, περιουσιακά και οικογενειακής κατάστασης, με προτεραιότητα στους άνεργους, τους νέους, τους χαμηλοσυνταξιούχους.

- Από τα 1,4 δισεκατομμύρια, 720 εκατομμύρια θα διανεμηθούν με τη μορφή έκτακτης ενίσχυσης, η οποία θα είναι αφορολόγητη και ακατάσχετη προς 3,4 εκατομμύρια άτομα.

Πέραν αυτής της ενίσχυσης, μέρος του συνολικού

ποσού θα διατεθεί και για δύο ακόμα πολύ σημαντικές δράσεις:

- 315 εκατομμύρια θα δοθούν για την επιστροφή της παράνομης παρακράτησης των εισφορών υγείας των συνταξιούχων, πρόβλημα που δημιούργησαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Έτσι, επιστρέφονται άμεσα τα ποσά που αναλογούν στους συνταξιούχους, για το διάστημα από 1 Ιουνίου 2012 έως και 30 Ιουνίου του 2016.

- Τέλος, από το συνολικό ποσό των 1,4 δισ. θα δοθούν 360 εκατομμύρια στη ΔΕΗ, ώστε να καλυφθεί το κόστος των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ωφέλειας, που συμπεριλαμβάνονται στους λογαριασμούς της ΔΕΗ. Έτσι, διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρξει καμία αύξηση στα τιμολόγια της ΔΕΗ για τους καταναλωτές, ενώ ταυτόχρονα θα ανοίξει ο δρόμος για περαιτέρω σημαντικές μειώσεις στο ρεύμα για τους πάνω από 300.000 δικαιούχους του κοινωνικού τιμολογίου της ΔΕΗ.

Πέρυσι, η αντιπολίτευση είχε καταψηφίσει το κοινωνικό μέρισμα και είμαι περίεργος αν φέτος από τον «παράδεισο» της συζύγου του ο Κυριάκος Μητσotάκης θα δεχτεί ν' ανακουφιστούν 4 εκατομμύρια συνάνθρωποί του...